



## 文化和旅游部组织开展暑期文化和旅游领域暗访工作

文化和旅游部于7月中下旬对天津、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、甘肃、青海、新疆开展暗访，发现部分地区仍存在安全生产和市场秩序问题，包括经营场所消防器材设施损坏或配备不足问题较为突出，旅游景区景点设施维护管理不到位问题较为频发，涉水旅游项目安全管理不足问题时有发生等。

有关通报显示，部分旅游景区景点、酒店民宿及有关经营场所内灭火器过期或缺乏维保记录，消防器材损坏维修不及时，消防标志脱落。部分酒店民宿、互联网上网服务营业场所、娱乐场所、演出场所锁闭安全出口，在安全通道中堆放杂物，占用疏散通道作为仓库，违规安装封闭门窗栅栏。部分旅游景区景点道路设施损坏，危险区域缺少安全提醒或疏导，施工区域未合理设置隔离。

部分游船、漂流项目未配备救生圈、救生衣等救生器材，临水危险区域缺少安全提示，防护设施设备老化缺乏维护。个别旅游大巴司机存在玩手机、打电话等违章驾驶行为，旅游团导游、景区工作人员未提示游客系安全带、防护绳，景区交通安全带无法正常使用。

此外，部分地区互联网上网服务场所存在违规接纳未成年人、未按规定核对上网消费者的身份证件等问题。

据悉，针对暗访发现问题，文化和旅游部已反馈有关省（区、市）文化和旅游行政部门，要求会同有关部门立即开展核查处置，督促有关经营主体整改落实，并举一反三排查安全生产隐患。对整改不到位的经营主体，依法从重处理或将问题线索移交有关部门，营造健康有序的暑期市场环境。

据新华社

## 增“智”又提“质” 我区全力打造数字乡村新样板

■记者 何可人 通讯员 周介媛

近日，2025年市级数字乡村样板镇建设方案评审会在我区召开，区数据资源管理局等相关部门及数字乡村等领域专家齐聚，为我区河上镇争创样板镇“把脉定向”。此次评审不仅是对单个镇街建设的指导，更折射出我区深耕数字乡村建设的阶段性成果——通过夯实数字基础、拓展数智服务、推进产业转型，我区正以“智”促“质”，全力打造数字乡村新样板。

### 数字底座全域夯实 治理服务深度融合

近年来，我区持续筑牢数字乡村“硬支撑”，已实现全区22个镇街、543个村（社区）5G网络全覆盖，为

乡村数字化铺就“高速路”。“浙农码”累计赋码用量达429.1万次，深度嵌入民生服务各环节，让数据多跑路、村民少跑腿。

在基层治理领域，我区涌现出一批数字创新范例：“游家园”“临云智”等平台打通服务群众“最后一公里”，“微信治村”“智慧印章”等让村级事务管理更透明高效。截至目前，全区已建设区级以上数字乡村样板村56个，其中市级8个，数字化治理效能持续释放。

与此同时，作为全省乡村数智生活馆整县制建设首批试点，我区以“1+1+1+N”模式（一个服务场所、一名数管员、一套运营机制、一个生态服务商、N类服务），构建起“政府主导、国企运营、村社参与、市场协同”的建设路径。

目前，全区已建成省级乡村数智生活馆7个，相关实践作品《以乡村数智生活馆全域赋能平台，为乡村发展注入新动能》获2024年全国数字乡村创新大赛三等奖，为全国数字乡村建设提供“萧山经验”。

### 智慧农业全面转型 科技赋能产业升级

智能装备的规模化应用，正重塑我区农业生产格局。温室环境智控系统精准调节作物生长条件，无人驾驶农机、无人植保机等解放人力，推动农业生产向智能化、高效化、轻量化转型。

截至目前，全区已建成省级数字农业工厂8家、省级农事服务中心2个，另有3个省级及区域性农事服务中心在建，8个农事服务站点在改

造提升中，农业服务体系不断完善。

“智稻”产业化项目、“智慧水利”“惠农事”等数字系统的高效运行，为“三农”管理装上“智慧大脑”。其中，“智稻”项目斩获数字中国创新大赛信创赛道优胜奖，入选2024年浙江省信息技术应用创新解决方案及工信部信息技术应用创新典型应用案例，成为科技赋能农业的生动注脚。

从数字基建的持续完善，到治理模式的创新突破，从生活服务的便捷升级，到产业形态的迭代转型，我区正以统筹兼顾的系统思维推进数字乡村建设。随着一个个数字项目落地生根，“数字红利”正逐步转化为乡村发展的新动能，既让乡村面貌焕发新颜，也为共同富裕的实践提供了鲜活案例。

## 姜永柱在调研区投促局时强调

## 全面开创投资促进工作新局面 为萧山高质量发展蓄势赋能

本报讯（首席记者 黄婷 记者 朱佳鹏）昨日，区委副书记、区长姜永柱在调研区投促局时强调，要精准把握招商引资工作面临的新形势新任务新挑战，牢固树立“一把手工程”意识，创新平台招商、基金招商等多种招商模式，全面开创投资促进工作新局面，为我区在高质量发展中加快打造“两个范例”作出新的更大贡献。

副区长朱国军参加。在听取全区投促工作情况及下

步思路后，姜永柱指出，今年以来，区投促局深入贯彻落实区委区政府深化“三大攻坚”决策部署，招引工作全市争先，重大项目加速落地，招引模式迭代升级，招商引资工作成绩值得充分肯定。

姜永柱强调，当前，招商引资工作要从“规模导向”转向“质量优先”、从“政府主导”转向“市场驱动”、从“打造政策高地”转向“打造营商高地”。要聚焦扩量，坚决完成年度目标任务。抢抓三季度关键窗口期，持

续发力推进重大项目落地；坚持“内挖潜能”和“外拓增量”并举，以更大力度吸引和利用外资，稳住外资基本盘。要聚焦提质，积极融入创新萧山建设。树立“产业项目优先、新质生产力优先、战略方向优先”导向，引进一批推动传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业蓬勃的优质潜力项目，帮助萧山在新一轮的发展竞争中抢占先机、赢得主动。要聚焦增效，全力支持经济稳定增长。深入开展“招商引资百日攻坚行动”，突出增量导

向性项目招引，深化项目全周期跟踪服务，真正将项目数量转化为发展增量

和潜能。

姜永柱要求，要持续培优招商引引资工作新队伍。要突出“真懂”，狠抓产业研究，做到懂经济、懂产业、懂企业；要锚定“真会”，练就甄别优质项目的“火眼金睛”，提升招商技能；要对标“真行”，强化优质服务和成事能力，用实际行动诠释“无事不扰、有求必应、说到做到”的一流营商环境。

## 萧山机场暑运期间单日航班量创历史新高

本报讯（首席记者 黄婷 通讯员 施东杰）暑运过半，萧山机场多项运输数据创下新高，同比显著增长。8月1日，杭州机场单日航班起降架次破千，达1007架次，创历史新高。8日，年累计旅客吞吐量同比提前一周突破3000万人次。11日，年累计出入境旅客人数同比提前20天突破300万人次。

统计显示，截至8月11日，今年萧山机场累计旅客吞吐量达3061

万人次，同比增长4%；其中出入境旅客302万人次，同比增长10.1%。入境的外籍旅客更是超24万人次，占比达16.7%，较去年增长20%以上，主要以韩国、马来西亚、泰国等国家为主，来华旅游或从事商贸工作。

随着免签政策的实施，出国游、入境游热度持续，除热门的东南亚、日韩等地，往来迪拜、多哈、阿拉木图客流增幅显著。萧山机场通过

提升出入境旅游通关、交通、语言等便利化服务，持续吸引境外游客来杭入境。

“今年，我们率先开通‘跨楼中转’业务，在原先国内、国际中转业务基础上，进一步便利旅客跨航司、跨航站楼中转，实现所有中转流程全覆盖。同时在国际到达口设立国际服务中心，融合‘支付、出入境、通信、文旅、机场问询’等多项服务功能于一体，并积极推进离境退税‘即

买即退’服务落地，引进离境退税自助终端，打造集国际化出行与便利化消费于一体的服务体系。”机场相关负责人表示。

值得一提的是，在机场交通中心，一些外国志愿者的身影尤为引人注目。一群来自巴基斯坦、尼日利亚、孟加拉国等国的留学生，依托萧山机场“温暖畅行”志愿服务平台，有效利用阿拉伯语等多语种优势服务外籍旅客。

## 助力“青年向往之城”建设 我区召开科技工作者专题座谈会

本报讯（记者 何可人）为深入贯彻落实区委打造“青年向往之城”的决策部署，充分发挥科技工作者的智力优势，日前，区科协组织召开科技工作者专题座谈会。来自医疗、制造、科研、信息技术等多个领域的科技工作者代表齐聚一堂，围绕如何更好地建设“青年向往之城”展开热烈讨论，积极为区域发展建言献策。

座谈会上，浙江萧山医院产科副主任医师陈云、杭州前进齿科集团股份有限公司质量部工程师王杰、浙江东南网架股份有限公司数字中心常务副主任周峰等作为代表发言。发言内容涵盖产业发展、创业创新环境、生活服务配套、交通出行、社交活动等多个方面，提出了许多具有建设性的意见和建议。

区科协相关负责人在会上系统介绍了近期区科协重点工作，表示将认真梳理汇总此次座谈会上的意见建议，切实把青年科技工作者的需求融入到后续工作中，进一步细化服务举措，强化资源统筹，以更精准的服务、更优质的环境，让青年科技人才在区域发展中更有获得感、归属感。

据悉，今年以来，区科协已多次围绕建设“青年向往之城”召开座谈会。接下来，区科协还将继续组织开展多样化活动，在政策对接、平台搭建、资源整合等方面持续发力，为科技工作者营造更具吸引力的创新创业生态，为“青年向往之城”建设添砖加瓦。

## 观潮季

又是一年钱塘江大潮观潮季。11日是农历闰六月十八，下午4时许，钱塘江大潮撞击七甲闸堤坝，激起大浪，十分壮观。

记者 范方斌 摄

## 多维发力 我区为危化品套上安全“金钟罩”

本报讯（首席记者 蒋超 通讯员 盛振刚）查封油品31.2吨、查封油罐6个、流动车3辆……当前，我区黑加油点整治行动开展得如火如荼。5大专项整治组集中力量、通力协作，严查重处违法行为，取得显著成效。

紧盯重大风险、深化专项整治、夯实安全基础……今年以来，区危化委办以治本攻坚三年行动计划为主线，围绕腾笼换鸟、助企服务、化工园区建设等中心工作，夯基础、强治理、促提升，以高水平安全助力

高质量发展。

强化“消地协作”，是有效管控重大风险的关键之举。区危化委办积极协调应急、消防等部门和属地镇街，指导3家重大危险源企业建立并应用双重预防机制数字化系统、特殊作业审批与作业管理系统和人员定位管理系统，实现排查任务精准推送、隐患数据实时上传、异常情况及时预警等功能。今年以来，重大危险源企业通过系统排查并整改隐患260余处。

既要驰而不息紧盯关键、防风

险，又要着眼源头补短板、强治理。以危化品生产、储存、经营、运输、使用、处置等为重点，应急、公安、市场监管、生态环境、消防等部门各司其职，做好危化品全流程安全监管。

抓教育培训，督促危化企业落实负责人、安全管理人员及特种作业人员持证上岗，并完成再培训；抓隐患排查治理，组织36家重点危化企业负责人开展以安全风险辨识和隐患排查治理、异常工况处置等为主题的专项培训，提升企业安全管理水平；抓全员责任，督促52家危化企业

建立事故隐患内部报告奖励制度，今年以来，企业共发动员工排查隐患130余处，累计发放奖励1.7万元，极大地提升了“吹哨人”查找隐患的积极性。

自我区全面开展“预约式”检查服务以来，已帮助11家危化企业解决各类问题26个。通过“线上视频巡检+专家驻点服务”的形式，指导企业规范开展特殊作业。今年以来，企业共上报特殊作业31家次，在专业指导下，进一步筑牢了安全防线。



### 节能 供冷

位于传化科技城的浙江首个利用中水循环集中供冷的项目自正式运行以来，目前已经为传化科技城约30万平方米的建筑持续供冷，节能效果明显。

记者 郭立宏 通讯员 杨晗